



爱与关注： 农村留守儿童教育中的心灵碰撞与成长

巨野县独山镇玉山小学 赵石翠

在悠长的教育生涯中，已迈入第七个年头的我，虽谈不上经验丰富，却也累积了一些宝贵的教学点滴。回望过去，学生们成长轨迹不禁让我深思：环境对孩子们的学业成就竟有如此深远的影响。尤其是，来自完整家庭与单亲家庭的孩子在某些方面显现出显著的差异。

在这七年的时光里，尽管我曾两度更换学校，但始终未曾离开过农村的小学教育。在农村小学中，最普遍的现象莫过于留守儿童的问题。父母外出务工，孩子则留给了年迈的祖父母。尽管祖父母们竭尽全力满足孙辈们的需求，却仍旧无法替代父母的陪伴与关爱。特别是，祖父母们往往只关注孩子的温饱，而忽视了其教育成长的问题。

记得那时，有一个名叫小宽的男孩儿触动了我的心弦。他是我曾

过的二年级学生，初见他时，笑容虽然常挂在他的脸上，却似乎总是带着一丝苦涩。冬天里，他那并不合身的衣物明显地透露出他的困境。他曾被贴上“调皮捣蛋”的标签，老师们对他的态度各异，甚至有老师建议我不要过多关注他，因为他的家长常常给学校带来麻烦，甚至在小宽生病时，我们也无法及时联系到他的家人，因为他们与学校的关系紧张，不愿提供联系方式。

尽管刚刚步入教师职业的我不想招惹麻烦，但我还是尽力满足小宽的需求。所以，我时常关注他的一举一动。记得有一天，他手里抱着一整罐糖，并取出一颗递给我。我问他糖的来源，他告诉我爸爸回家带来了许多糖。追问之下，他承认他喜欢我，喜欢我的课堂，喜欢我对他的关注。我才意识到，原来这个孩子需要的，只是老师的

一点关注和爱护。

自那以后，我更加关照小宽，甚至有时候，我真心地希望给予他更多的爱，仿佛他是我自己的孩子。我关心他的一日三餐，关心他在家的孤独时光，也关心他在学校的社交情况。小宽曾是一个孤独的孩子，没有朋友，甚至课堂上的小组活动也无人愿与他合作。因此，我鼓励班级里的孩子们互相关心，互相帮助，最终，小宽也拥有了朋友。

然而，面对小宽，我还有一个头疼的问题，那就是他的学习成绩。他总是班级里的倒数第一。而我意识到，成绩有时候也是影响孩子社交关系的一个重要因素。学习好的孩子有时会不愿意和成绩差的孩子一起玩。令我惊喜的是，即使我不刻意关注他的成绩，他的成绩也有了明显的进步。他开始热爱我的课程，我才明白，让孩子喜欢

上一门课程竟然可以如此简单，只要我们走进他们的内心，打开那扇心门。

于是，我深深地感悟到，尤其是作为班主任，我们的一举一动都可能成为孩子关注的焦点。孩子有时候的调皮捣蛋，可能只是渴望得到老师的关注。这是如此简单的一件事，为何我们不去做呢？让我们把爱心拿出来，关心那些需要我们的学生，让他们在爱的温暖中成长。尤其是像小宽这样的留守儿童，他们需要的，就是与我们彼此心灵与心灵的碰撞。他们的父母不在身边，我们就是他们的依靠。我们应承担起父母的角色，关心他们的生活，绝不应吝啬我们的爱，哪怕只是一个眼神，对孩子来说都是温暖的。

愿我的学生们，所有的学生们，都能在充满爱的环境中茁壮成长，享受到教育的幸福。

立德树人 思政先行

——关于中小学开展思政教育的研究与思考

董晓 牡丹区实验小学

青少年思想政治教育是学校教育的重要组成部分，把思想政治教育融入中小学教育全过程，是全面贯彻党的教育方针，培养德智体美全面发展社会主义建设者和接班人的首要任务。

中小学开展思政教育，有助于培养青少年“文化自信”。没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。在世界百年未有之大变局中，增强青少年的文化认同感和自信心至关重要，这不仅是为了传承弘扬中华文化，更是为了我们的国家在国际竞争中保持文化优势、增强文化软实力。只有从青少年抓起，引导他们从中华传统文化中汲取营养，依靠文化自信厚植爱国情怀、坚定理想信念，才能让我们的民族在历史长河中持续焕发生机活力。

中小学开展思政教育，有助于塑造青少年“正确三观”。青少年正处于个人世界观、人生观、价值观形成的关键时期，思政教育对塑造他们的三观具有重要影响。将思政教育融入日常教学，有助于培育少年道德修养、塑造高尚品格、提高认知能力、增强社会责任感，引导孩子扣好人生“第一粒扣子”，争做有理想、有道德、有文化、有纪律的“四有”少年。

中小学开展思政教育，有助于激发青少年创新精神。青少年思维活跃、接受新鲜事物能力强。在思政课堂上，通过讲述党和国家的艰苦奋斗历程、为追求真理而奉献的革命先辈、科学家勇攀高峰的发明创造故事，帮助他们开阔视野、拓展思维，培养正确辨别、独立思考和分析解决问题能力，从而更好地

应对困难和挑战，在未来路上取得更大成功。

关于中小学如何上好思政课、更好发挥思政教育作用，要在三个方面下功夫。一要注重课程体系创新。整合思政元素，将思政教育内容与各学科教学深度融合，如在语文课中讲解中国优秀传统文化，在数学课中分析数学公式原理，让思政教育成为学生学习的有机组成部分。结合实践教学，开展“行走的课堂”，组织学生参观档案馆、科技馆、青少年宫，通过亲身体验加深对菏泽发展成就的认识理解。用好信息技术，开发引入高质量在线课程、虚拟实验室、互动软件等数字教育资源，让学生通过多媒体接触思政教育内容，提高学习兴趣和质效。二要注重师资队伍建设。中小学思政教育的效果很大程度上取

决于师资队伍的质量和专业水平。一支高素质的教师队伍是确保思政教育正确导向、生动有效、深入人心的关键。加强政治学习，组织教师学习最新理论成果，确保思政教育的正确方向。强化专业培训，定期组织教师参加专业培训，包括最新的教育理论、教学方法、思政教育政策解读等，确保教师掌握最新的教育理念和教学技能。三要注重强化榜样引领。紧紧围绕立德树人根本任务，以红色教育、家国情怀教育为主线，以榜样力量宣传引导为抓手，通过军人讲红色故事、劳模讲创业故事、身边好人讲雷锋故事等，打造“校园红色文化研习”“榜样讲堂”“青少年榜样力量宣讲”等品牌思政活动，用身边事教育引导身边人，积极营造学习榜样、崇德向善的浓厚氛围。

父母之爱子，则为之计深远

王国立 菏泽市第二实验小学

战国时期，赵国的惠文王死后，年幼的孝成王继位，由赵太后摄政。秦国趁赵国政权交替之际大举攻赵，赵国向齐国求救，齐国提出让赵太后的儿子长安君为人质，才出兵救赵。赵太后溺爱长安君，不舍得，导致赵国危机日深。群臣没办法了，年迈的触龙自动请缨去说服赵太后。他没有说长安君为人质的事，而是先从养生、身体健康问题说起，进而通过谈论自己偏爱小儿子以及对亲子之情的理解，指出赵太后没有从长远考虑长安君的未来，说赵太后不能护佑长安君一辈子，要给机会让长安君成长，有担当。最终赵太后同意让长安君到齐国为人质，换取齐国的援助，解除了赵国的危机。

《触龙说赵太后》的故事，不仅

展示了触龙善于做思想工作的才能，更为现代家长提供了深刻的育儿启示——“父母之爱子，则为之计深远”。

一、教育需着眼孩子长远发展。父母爱孩子的正确方式是从长远未来为孩子做打算，不应过度关注孩子的物质条件和学习成绩，而应该注重从孩子积极的生活态度、健康的心理状态、良好的道德观念去培养，这些才是孩子未来美好生活的保证。唯有如此，家长才会有平和的心态而不盲目地内耗孩子、内卷自己！

二、注重培养孩子的独立性和社会适应性。故事中的触龙说服赵太后，让长安君去齐国当人质，乍看起来一定会很危险和吃苦头，但长安君在齐国能适应新环境，培养

个人的独立性和责任感。现在的家长只要求孩子会学习，其他事情不让孩子参与，剥夺了孩子认识世界、实践获得真知的机会。家长们应该主动提供各种挑战和机会，让孩子在实践中成长，在磨砺中进步。

三、对孩子要尊重与引导相结合。触龙在说服赵太后的过程中首先关心太后的身体状况，缓解了太后的抵触情绪，然后才逐渐引入自己的观点，这显示了尊重与引导相结合的重要性。现在家长在育儿的过程中，往往只是从个人角度出发，“都是为了孩子好”，“以后你会感谢我”，没有尊重孩子的个性和意愿，所以在与孩子交流的过程中，家长们应该注意在尊重孩子的同时，给予适当的引导和支持，让

孩子既能接受也没有被管制的感觉。

四、对孩子爱而不溺。赵太后对长安君是疼爱的，但她的爱是盲目的、糊涂的爱，导致了国家危机。家长不能保护孩子一辈子，他们需要独立面对未来生活风雨挑战的能力和底气。

现代的家长爱孩子要适度，不能溺爱，溺爱只会让孩子变得软弱无能，无法面对未来的生活挑战。《触龙说赵太后》的故事对现代家长具有深远的育儿启示，家长应当关注孩子的长远未来，注重培养他的独立性和适应性，尊重和引导相结合，爱而不溺，为孩子成长创造良好的环境和条件。只有如此，我们的孩子才能越来越优秀，才能适应未来社会复杂的环境和挑战。